



## EL BLOQUE IBERICO

### La prensa de Portugal le comenta, señalando su importancia

#### Es un aviso, útil, de meditación y de entendimiento para muchos países

#### Instrumento de paz

Mientras el mundo en su casi totalidad ahonda cada vez más sus diferencias, poniéndonos a todos en trance de presenciar una segunda guerra, más terrible que la anterior, España y Portugal, unas en tradiciones políticas asentadas sobre la base inmovible de la fe católica que informa sus instituciones, afianzan su unidad, haciendo entrar nuevamente en vigor el tratado de amistad hispano portugués de 1939 y 1940. Su finalidad la declaró el gran político portugués Oliveira Salazar con estas significantes palabras:

«El pensamiento hispano portugués representa una fuerza política válida al servicio no sólo de Portugal y de España, sino de las otras naciones y de la paz entre ellas, puesto que hemos de pensar que ha de llegar un momento en que a la batalla entre los hombres sucederá una hora de fecunda colaboración para el bien común. Y entonces se valorará con justicia lo que significa mantener, sobre odios y divergencias, los sentimientos de concordia y de paz».

Se equivocaban quienes reducían el amplísimo alcance del acuerdo a las contingencias y peligros de la guerra. El acuerdo había nacido para defender la paz, no de un modo ocasional y perentorio, sino para imponer su intención defensiva y pacífica más allá de una victoria, fuera del signo que fuera; pero sobre la cual, ya en aquellos instantes, la sagaz visión internacional de los dos pueblos presentaba la amenaza comunista. Nutridos de una vida histórica, muy profunda y muy consciente a la vez, España y Portugal no podían encasillarse entre aquellas potencias que la técnica ginebrina llamaba de «intereses limitados» — peligrosa afirmación que indicaba la existencia de potencias de intereses limitados —, sino que trataba de poner la defensa de sus legítimos intereses al servicio de la causa universal de la paz.

Quienes desde los reductos de la democracia o del totalitarismo en lucha aludían a una diplomacia puramente personalista, como directriz del Bloque Ibérico, tendría ahora ocasión de rectificar sus puntos de vista. Se ha demostrado que Franco y Salazar son algo más que dos hombres ocasionalmente puestos al frente de sus pueblos, y que, por el contrario, representan sobre el mundo dos sistemas de política autónoma e independiente. Hablar de la validez que ambos sistemas tienen hoy frente a la agitación del mundo resulta, a nuestro juicio, innecesario.

La coincidencia de puntos de vista esenciales, entre la Revolución Nacional Portuguesa y la Cruzada de España fué perceptible desde los primeros instantes. Si han existido países a los cuales la ideología liberal haya ocasionado mayores males y haya estado más a punto de disgregarles nacionalmente, esos países han sido, justamente, España y Portugal. Todavía, en medio del caos republicano español, la paz lusitana intentó ser puesta en juego por la confabulación masónica del azanismo y por la criminal obsesión conspiratoria de Indalecio Prieto. El comunismo soviético, lanzado desde la tierra española a la conquista entera de la Península, tenía, exigentemente, que definir con plenitud y firmeza la actitud del gran país atlántico. Así fué, y la médula del Bloque Ibérico extrajo de esa común actitud su permanencia en el tiempo. Que el peligro comunista sigue acosando al mundo es algo que ya no está sólo en la intuición y en las razones de quienes hace nueve años signaron el pacto que ahora se renueva, sino en la de quienes entonces lo interpretaron con rencor o con indiferencia. Nacido en medio de una guerra, ajena a los intereses peninsulares, brotaba por la paz y para la paz. Ahora, en medio de las tribulaciones y las vacilantes esperanzas del mundo, garantiza y asegura para la civilización cristiana el sosiego de esta vieja y gloriosa Península de Europa.

«La Paz en la península garantizó el paso al Mediterráneo»

LISBOA, 21.—En primera plana todos los periódicos de esta mañana publican una nota oficiosa del ministerio de Negocios Extranjeros, en la cual se da cuenta de la prórroga del Tratado de amistad y no agresión y Protocolo adicional luso español. «Diario da Manhã» a continuación de la nota inserta un editorial en el que afirma:

«No será recibido ciertamente con indiferencia, tanto en Portugal como en España, el texto de la nota oficiosa. Si se deseara, sin embargo, que su conocimiento más allá de las fronteras de los países pudiera servir de oportunidad para la mediación de un cierto número de actividades que la amenaza soviética parece invitar a la revisión.

En estos diez años casi transcurridos desde la firma del Tratado de amistad y no agresión entre España y Portugal se negociaron, firmaron, y se denunciaron o anulaban muchos Acuerdos o Tratados entre naciones.

En marzo de 1939 se estaba todavía en aquella suspensión de armas salida a última hora de Munich medio año antes; pero ya se había desvanecido la furia entusiasta de los primeros momentos. Prosiguieron en Moscú las negociaciones sobre cuyo éxito bien pocos dudaban, pues en los centros políticos de las más numerosas naciones de Occidente se tenía como seguro que habían de concluir por el alistamiento de la U. R. S. S. en el bloque antigermánico. Hoy se sabe, sin embargo, hasta qué extremo fué entonces silenciada la duplicidad del juego soviético, que ya había concluido con la firma de un Pacto de amistad y no agresión con Alemania en el mismo día en que Vorochilof bebía en Moscú por la grandeza de los Ejércitos de Francia y Gran Bretaña.

Sucedía esto cinco meses después, casi día a día, contados del 17 de marzo de 1939, en que se concluyó la firma del Tratado de amistad y no agresión entre Portugal y España. Simplemente, el

Tratado germano-ruso fué la autorización indispensable ofrecida por la U. R. S. S. a Alemania para que los Ejércitos del Reich atravesara la frontera polaca hasta el límite preciso en que, en la parte convenida de Polonia, las tropas alemanas se detendrían para esperar la llegada de los Ejércitos soviéticos. Y el Tratado hispano-portugués no vendría nunca a ser para sus firmantes sino un instrumento de paz efectiva y de amistad, asegurando la paz en la Península. El Tratado de amistad y no agresión ahora prorrogado se destinaba a producir efectos benéficos, como acentúa la nota oficiosa del ministerio de Negocios Extranjeros, ya que la paz en la Península garantizó entonces la libertad de paso del Atlántico al Mediterráneo, a través del Estrecho de Gibraltar, y tanto a los socorros que se dirigían a Malta como a los convoyes de guerra que tomaron el camino de África del Norte para el golpe definitivo.

Si el mérito de los Tratados entre las naciones se conocen por

sus resultados positivos, mucho más que por las intenciones más o menos declaradas, de sus firmantes, bien se puede decir que pocos o ninguno de los innumerables Acuerdos de entonces y desde entonces negociados y firmados mostraron con mayor seguridad que correspondía a los fines para que fueron preparados.

No hay duda de que las circunstancias actuales, efectivamente, aconsejan la prórroga del Tratado hispano-portugués; no hay duda también de que por desgracia consecuencia de errores que podrían tal vez haberse evitado a tiempo, las circunstancias actuales recuerdan de manera singularísima las de hace diez años. La previsión de los estadistas de entonces dieron el instrumento de paz en la independencia mutua y en la dignidad de las dos naciones peninsulares. Si en 1930 no fué comprendida por muchos, tal vez es probable ahora, al renovarlo, que sea considerado como un aviso, ciertamente útil, de meditación y de entendimiento». — EFE.

## Asamblea de la O. N. U.

### SESION INAUGURAL

#### Es nombrado presidente el australiano Evatt

Expección en París

PARIS, 21.—Una gran muchedumbre se concentró frente al palacio de Chaillot, sede de la ONU en París, para presenciar la llegada de los delegados de 58 naciones que asisten a la Asamblea General de dicha organización. En lo alto ondeaba la bandera de la O. N. U. a media asta en señal de duelo por la muerte del conde Bernadotte, mediador en Palestina. Alrededor del edificio, numerosos agentes de Policía se habían colocado para impedir que el público llegase hasta la misma entrada principal del mismo. Fuerzas de la Guardia Republicana se hallaban situadas al lado de la puerta principal para rendir honores al Presidente de la República.

En el interior de la sala se encontraban alrededor de 300 invitados, mientras que las tribunas de Prensa estaban ocupadas por 510 periodistas de las más diversas nacionalidades.

Detrás de la tribuna presidencial están las banderas de todos los países que asisten a la Asamblea.

Apertura de la Asamblea

A las tres y veinticinco en punto de la tarde, el ministro de Asuntos Exteriores de la Argentina, doctor Bramuglia, declaró abierta la Asamblea General de la O. N. U. Acto seguido, el Presidente de la República Francesa Auriol, pronunció un discurso de bienvenida a los delegados de las 58 naciones representadas en la Asamblea.

Designación de Presidente

El ministro de Asuntos Exteriores

de Australia, Evatt, ha sido elegido presidente de la Asamblea General de la O. N. U.

Homenaje a Bernadotte

En su primera sesión la Asamblea General de la O. N. U. ha rendido homenaje al conde Bernadotte y a todos los demás funcionarios y colaboradores de la Organización que han muerto en cumplimiento de su misión en favor de la paz. — EFE.

Palabras de Bramuglia

PARIS, 21.—En la sesión inaugural de la Asamblea General de las Naciones Unidas, el presidente provisional de la misma, ministro de Asuntos Exteriores de la Argentina, Juan Atilio Bramuglia dijo entre otras cosas:

«La misión de inaugurar la tercera sesión ordinaria de la Asamblea General de las Naciones Unidas, que cumplo en este instante, enaltece al Gobierno de mi patria. Será el pensamiento argentino lo inicial de una Asamblea solemne de pueblos que quieren, en una trayectoria plena de inconvenientes, crear posibilidades para convertir en una realidad la esperanza en la armonía universal.

Debe huirse de la fuerza, en la imposición de un orden jurídico engendrador de la paz, pues la Historia, que hay que leer, pensar y recordarse siempre, nos demuestra lo precaria de sus resultados cuando no se tiene en cuenta el valor del espíritu. Tampoco puede orgánicamente creerse en la posibilidad de un estado mundial contra una misma esencia de las soberanías nacionales existentes y que son la médula social de los pueblos.

Contra las exclusiones

No queremos que ningún pue-

## El problema de Berlín

### Reunión de Marshall, Bevin y Schuman con los gobernadores militares de Alemania

PARIS, 21.—Los ministros de Asuntos Exteriores de Inglaterra, Francia y Estados Unidos se han reunido a las seis de la tarde para celebrar su segunda conferencia acerca de la crisis de Berlín. Asisten también a la conferencia los gobernadores militares norteamericanos, francés e inglés de Alemania.

Es probable una nota conjunta a Moscú

Los ministros de Asuntos Exteriores de Francia, Gran Bretaña y Estados Unidos discutieron los aspectos de la crisis de Berlín durante una hora y tres cuartos esta noche, en su segunda reunión celebrada en veinticuatro horas. Se separaron sin hacer ninguna declaración.

Un portavoz del ministerio de Asuntos francés dijo que los ministros no volverían a reunirse hasta la semana próxima.

Se cree que el intervalo será utilizado para la realización de gestiones en Moscú, probablemente en la forma de una nota conjunta al Gobierno soviético definiendo la actitud de las potencias occidentales ante el último memorándum soviético sobre la crisis de Berlín.

En la reunión de los tres ministros occidentales estuvieron presentes los tres comandantes militares occidentales en Alemania: generales Robertson, Clay y Koenig. Además, acompañaban al secretario británico del Foreign Office el ministro británico de Estado, Mac Neil; el consejero oficial sobre Alemania, Sir Wi-

liam Strang; y el embajador británico en París, Sir Oliver Harvey. Con Marshall estaban el experto del departamento de Estado norteamericano en asuntos rusos, Charles Bohlen, y el embajador británico en París, Caffery. En la delegación francesa figuran el jefe permanente del ministerio de Asuntos Exteriores, Joan Chauvel; el director económico de dicho ministerio, Alphand; y el director político del departamento Couye de Murville.

Las tres enviados occidentales en las recientes entrevistas de Kremlin, convocados por sus ministros respectivos, han llegado a Berlín procedentes de Moscú, de paso para la capital francesa. — EFE.

Inesperado consejo de Ministros en Londres

LONDRES, 21.—Atlee ha convocado inesperadamente para el miércoles por la mañana una reunión del Gobierno. Se supone que es para discutir la ruptura de las negociaciones de Moscú en relación con la crisis de Berlín. Bevin regresará esta noche a París y se cree que leerá un informe completo acerca de las conversaciones de Berlín. Se espera que también de a conocer los informes obtenidos en sus conversaciones con el general Marshall y Schuman.

El secretario del Foreign Office, Bevin, iniciará mañana, por la tarde, el debate en los Comunes sobre política exterior. Bevin regresará a París después del debate de los Comunes.

### Llegada al puerto de Barcelona del buque de guerra «La Argentina»

BARCELONA, 21.—A las once y quince de la mañana ha atracado en nuestro puerto en el muelle de la Muralla el crucero «La Argentina» buque Escuela de la Armada de aquel país. El buque ha entrado a marcha lenta, y al pasar frente al minador «Eolo» y al dragaminas «Ter» formaron en cubierta las dotaciones de estos barcos, rindiendo a «La Argentina» los honores de ordenanza, y en cuyo palo mayor se enarbolaba la insignia del comandante del buque. Para dar la bienvenida a los marinos argentinos se hallaban en el muelle de atraque el teniente de Navío Coll, en representación del jefe del sector naval militar; capitán Borrás, en representación del Ejército de Tierra; capitán de Aviación García, que ostentaba la representación del Ejército del Aire y del jefe de la zona aérea; el presidente de la Audiencia, el cónsul general de la Argentina, con todo el personal del Consulado y otras personalidades. Acudió también a esperar al barco gran cantidad de público.

El comandante del buque recibe a bordo a las autoridades

Las autoridades y los periodistas fueron invitados a subir a bordo. El comandante, departió amablemente con los representantes de la Prensa.

Indicó que el crucero «La Argentina» realiza su quinto viaje de

(Continúa en 4.ª página)

## El Concurso Provincial de Ganados y sus resultados

Jurado calificador de ganado vacuno

Don Francisco Ramírez Bernaldo de Quirós.

Don Benito Dávila Sánchez Monge.

Don Marino del Pozo Martín.

ACTA

En la ciudad de Avila, siendo el día diez de septiembre y reunidos los señores expresados al margen, para calificar el ganado vacuno, presentado al Concurso de Ganados celebrado en esta Capital, tienen el honor de someter a la consideración del Pleno del Jurado, las propuestas de premios en sus respectivos grupos, subgrupos y secciones que a continuación se expresan:

Sección primera del grupo 2.º A.—Se acuerda adjudicar el primer premio de 750 pesetas al semental holandés «Torrero» por conocerse la genealogía de él, ya que al no haber libro genealógico en la provincia no se halla inscrito, habiendo sido presentado por don José Sánchez Monge, de Tornadizos de Avila, quedando desiertos los demás premios.

Secciones segunda, tercera y cuarta del grupo 2.º A.—Quedan desiertas por no haber en ellas inscripciones, así como las subsecciones en que podían dividirse dichas secciones.

Sección quinta del grupo 2.º B.—Se acuerda adjudicar el primer premio de 375 pesetas a don Felipe Silvela del Alcázar, de Vicolozano, por el semental suizo «Cuadrado», quedando desiertos el resto de los premios.

Sección sexta del grupo 2.º B.—Se acuerda el primer premio de 300 pesetas a don Felipe Silvela del Alcázar, por la vaca suiza «Chula», quedando los demás premios desiertos.

Sección séptima del grupo 2.º B.—Se acuerda el primer premio de 200 pesetas a don Felipe Silvela del Alcázar, por el macho erizo «Chulo», quedando los demás premios desiertos.

Sección octava del grupo 2.º B.—Se acuerda el primer premio de 150 pesetas a don Felipe Silvela del Alcázar, por las eralas «Sultana» y «Justa» suizas, quedando los demás premios desiertos.

Quedan desiertas por no haberse presentado el ganado holandés inscrito, las subsecciones en que podían dividirse estas secciones.

Sección novena del grupo 2.º B.—Queda desierta por no haber habido inscripciones.

Sección décima del grupo 2.º C.—Queda desierto el primer premio según acuerdo de la Junta, y adjudicar el segundo a don Rafael González González, de Tornadizos de Avila, por los sementales vacunos «Rumboso» y «Morito», quedando desierto también el tercer premio.

Sección once del grupo 2.º C.—Se acuerda dejarlo desierto.

Sección doce del grupo 2.º C.—Queda desierta por no haber inscripciones con opción a premio.

Sección trece del grupo 2.º C.—Se acuerda el premio especial de 300 pesetas a don Rafael González González, de Tornadizos de

Avila, por el lote de novillas formado por la «Airosa», «Roma», «Garabata» y «Garbosa».

Sección catorce.—Esta sección así como las subsecciones en que podían dividirse las secciones anteriores, quedan desiertas por no haber inscripciones.

Las secciones del grupo 2.º apartado B quedan también desiertas por no haber inscripciones.

Sección quince del grupo 2.º E.—Se adjudica a don José Sánchez Monje, de Tornadizos de Avila, el premio especial de 300 pesetas, por la yunta de bueyes de labor presentada, formada por «El Floristo» y «Jabonero».

Sección diez y seis del grupo 2.º E.—Se adjudica el premio especial de 250 pesetas, a don Manuel González Amézola de Sanchorra, por la yunta de vacas presentada, pero se acuerda conceder un segundo premio de 150 pesetas a don Demetrio Martín, de Avila, por la yunta de vacas presentada, llamadas «Morucha» y «Zorra», por ser merecedoras de él a juicio del jurado.

En este segundo grupo se encuentran inscritas reses presentadas por don Enrique Aboín Martín, de Avila y don Francisco Ramírez Bernaldo de Quirós, de Villafranca de la Sierra. El primero con la inscripción en la sección doce del grupo 2.º C y el segundo con inscripciones en las secciones décima, duodécima y décima tercera del grupo 2.º C, sin opción a premio. Acordándose conceder al señor Aboín Martín el trofeo consistente en una copa donada por la Unión Territorial de Cooperativas del Campo, y al señor Ramírez, los trofeos consistentes en dos copas donadas por el Asocio de la Extinguida Universidad y Tierra de Avila y por el Excelentísimo Ayuntamiento de esta Capital, con sus correspondientes diplomas.

La cantidad total concedida en premios en este grupo, es de tres mil veinticinco pesetas (3.025 00).

## Organización Nacional de Ciegos

Delegación de Avila; Tostado, 7. Teléfono 96

En el sorteo celebrado el día 21 de septiembre de 1948 han resultado premiados los números siguientes

Con 25 pesetas el número 098  
Premiados con 2'50 pesetas todos los números terminados en 98



**SIEMPRE JOVEN Y BONITA**

Una chica moderna sabe que LA CIENCIA AYUDA A LA BELLEZA para tener un cutis perfecto y evitar las arrugas prematuras.

**CREMA DE VITAMINAS INTEA**

alimento del cutis, por la noche, y por la mañana un suave masaje con JUGO DE LOTO INTEA líquido de plantas medicinales que estira el rostro y lo pone limpio y sin granitos ni pecas, combate los malos efectos de las temperaturas excesivas, frío o calor. Es un tratamiento científico de espléndido resultado que Vd. misma puede hacer.

Pida en Perfumerías  
CREMA DE VITAMINAS  
INTEA  
JUGO DE LOTO INTEA

El agua en tinte rosado  
INTEA  
Aparato de SANTIAGO

Garantía científica de laboratorio  
J. I. BELTRAN Farmacología

## PROFUNDOS Y CLAROS...

Por F. Cifuentes Pérez

Soñando voy por la vida con tus ojos profundos y claros, forjando ilusiones, conquistando los mundos lejanos que mi fantasía, en sus locas rapsodias de amor me va presentando...

Soñando voy por la vida con tus ojos profundos y claros con tu voz melodiosa, con tu dulce sonrisa, con tus labios formados de flores tempranas y frescas, con tu alma exquisita sedienta de amores...

Soñando voy por la vida con tus ojos profundos y claros... ¡Qué me importan así las tormentas que la dura existencia con crudeza me va presentando. Qué me importan así las espinas de mi áspera senda, si yo voy soñando con tus ojos divinos profundos y claros!...

Mírame con tus ojos, profundos y claros y la vida será para mí, un sendero florido, un constante luchar para tí, una suave caricia, un manantial escondido, de existencia feliz.

¿Que la vida es tristeza?  
¿Que la vida es dolor?  
¡Y quién viene a augurarme desdichas,  
Quién es el que quiere infundirme temor si tus ojos profundos y claros, les veo soñando que me hablan de amor!

Mírame con tus ojos profundos y claros, déjame contemplar, esa luz que hechiceros fulguran, esa luz que me incita a volar más allá de las puras estrellas más allá del mar, más allá de la luna y del cielo, ¡mucho más allá!  
¡Déjame que me mire en tus ojos...  
No ambiciono más!

## Ojeada a la prensa extranjera

La tierra tiembla tres veces al día

Artículo publicado en el «O'Primeiro de Janeiro» de Oporto:

«No se puede dar plena certeza a una observación sísmica, sin que hallamos recibido previamente la correspondiente confirmación proporcionada por el Observatorio de La Paz. Este certificado, de elevada autoridad científica, fué enviado por el Presidente del Congreso Internacional de Sismología de Barcelona, del 1942, al reverendo Pierre Marie Descote, fundador y director de uno de los Observatorios más famosos del mundo.

No escapa el más ligero temblor de tierra a las agujas hipersensibles y perspicaces de los sismógrafos instalados por el Padre Descote. Puede decirse, con toda certeza, que el más leve estremecimiento de la vieja «armazón», es registrado en los cilindros revestidos de negro humo. La más ligera sacudida es inmediatamente apuntada, estudiada, «disecada», revelando al viejo sabio algún nuevo secreto de los misteriosos fenómenos interiores de la Tierra. Ya sea en Sumatra, Anatolia, en Chile o en el Cáucaso, cuando la Tierra tiembla, el aviso llega instantáneamente al Observatorio de La Paz. No fué, pues, en vano por lo que se escogió este lugar, prefiriéndole a otros muchos, por lo que se efectuó, tras prolongados esfuerzos, el montaje de los aparatos de una extraordinaria sensibilidad.

El jesuita francés Pierre Marie Descote es natural de St. Genix-sur-Guiers, en Saboya, donde nació el 8 de julio de 1877, profesor eminentísimo de Física, enamorado de la ciencia de la constitución de la Tierra, bien puede decirse que ha dedicado su vida a «auscultar» el planeta, lo mismo

que un médico hace con sus pacientes.

En 1913 llegó a Sudamérica, provisto de algunos fondos y de cartas de recomendación para las congregaciones de los jesuitas españoles. Al cabo de un año de estudios preparatorios, llegó a la conclusión de que La Paz era un lugar ideal para montar un Observatorio sísmológico, precisamente por la categórica razón de que en La Paz la Tierra no tiembla nunca, siendo instalados los primeros aparatos en 1914.

«Hay tres péndulos, explica el Padre Descote, en el Observatorio, uno para cada dimensión. Dos son horizontales, y colocados perpendicularmente y el tercero vertical. Su peso es considerable: 1.500, 2.500 y 3.500 kilos respectivamente. Gracias a su inercia, los péndulos revelan el temblor de la Tierra. El estremecimiento es transmitido por el hilo del que están sostenidos y sólo les es comunicado tras un pequeño espacio de tiempo. El fenómeno es registrado sobre los cilindros revestidos de negro de humo, cuyo registro no pasa de ser un leve arañado efectuado por una aguja tan delicada y frágil como la pata de una araña.

Cuando la Tierra tiembla, el suelo, las paredes y el cilindro se ponen en movimiento, mientras la enorme masa del péndulo se conserva inmóvil todavía por espacio de unos instantes. La sensibilidad de estas masas, está en razón directa de su peso. Cuanto más pesadas, tanto más sensibles».

Al llegar a este punto de la explicación, el Padre Descote aproximó el rostro al gigantesco bloque de hierro fundido y soplo levemente, un soplo que apenas si conseguiría agitar una ceniza de cigarro, pero la frágil aguja regis-

Vida económica nacional

## ¿Hay o no hay crédito?

El público con esa simplicísima fórmula de presentar todos los problemas con arreglo a sus particulares y concretos también, puntos de vista ha dado en explicar la situación actual de los negocios con la existencia de una restricción general de créditos que en el fondo no existe.

En más de una ocasión hemos tratado el tema, pero convendría no desperdiciar ninguna otra que se nos presentara para insistir sobre lo mismo. Las cifras que los Bancos publican trimestralmente, reunidas en la recopilación de balances que edita el Consejo Superior Bancario, sirve, admirablemente, para fijar una contestación a este rumor público, a este bulo, a esta explicación sintética de la crisis que recientemente ha sufrido nuestra vida económica, crisis más psicológica que real, pero de la que aún no se ha recuperado porque después del choque experimentado, los negocios todavía no han podido rescatar su agilidad perdida ante la sequía de dinero que ha sufrido por doquier y de la cual sienten sus reflejos los mismos Bancos.

Cuando la inflación estaba en su punto más álgido, la maniobra oficial de deflación arrancó—es verdad—de una restricción de crédito y de una elevación de los tipos de interés. Suelen ser las dos maniobras clásicas para luchar contra la hidropesía de los precios, léase inflación latente.

Ahora bien, esta restricción de créditos y esta elevación de tipos de interés iban enfocadas las dos para hacer abortar la maniobra especulativa, para desequilibrar las posiciones financieras en contra de la peseta. La restricción de crédito cayó, pues, sobre todos los que no comerciaban normalmente, para los que comerciaban

sólo en una segunda posición, porque la primera era la de especular.

Cuanto comerciantes e industriales mantenían una posición de crédito sobre las líneas sanas de su comercio de su industria, esos no fueron tocados en sus cuentas o en sus descuentos, siguieron con ellas en las mismas cifras y a veces con cifras mayores.

Ahora bien, la restricción sobre los que especulaban, los que jugaban a Bolsa, los que mantenían gracias al crédito posiciones de retención de mercancías, compraban fincas, confundiendo el crédito a corto con el crédito a largo, actuó y actuó con una decidida eficacia. Más tarde, ya no hubo que restringir el crédito de especulación. [Se autorestringía el mismo, porque ante la tendencia de los precios, nadie pretendía mantener posiciones que eran ruidosas, prometedoras, con la máxima seguridad, de pérdidas de importancia. Más tarde, vino todavía, otra fase de autorrestricción; la representada por el abandono de préstamos, créditos y posiciones de descuento que no tenían otra finalidad que financiar los negocios de juegos de precios. Con una conjuntura adversa, surge inmediatamente una contención de los negocios. Y esta contención de los negocios es la que ha venido a crear la situación que ahora tanto se lamentan. Pero esta deficiencia no ha nacido del crédito restringido, ha nacido porque había de nacer forzadamente, del mismo aborto de aquel abuso del crédito que se había hecho, un crédito totalmente para especular, no para comerciar. La expansión crediticia que había estado fundada en la existencia de una abundancia extrema de dinero en los Bancos, había de traer como trajo, una crisis de reajuste. Se comerciaba ya de una manera artificiosa, violenta, anormal, llenas de peligros. Y habría que recordar para evocar enteramente la picaresca de este arte inflacionista de negociar, la anécdota del lote de latas de sardinas que pasando de mano en mano llega, después de incontables aumentos en los precios, a poder de un comprador que quiere consumirlas. Y en la lata no había sardinas sino una materia indefinible, incomestible que sólo tenía cierto parecido con las sardinas. Cuando el último comprador le preguntó al inmediatamente anterior comprador y vendedor a su turno que es lo que le había vendido que no se podía comer, el vendedor le preguntaba: «¿Pero usted quería sardinas para comer? Haberlo dicho. Esas cajas de sardinas eran sólo para especular.

A. I. Arco

[EX-CAUTIVO]

La Peregrinación Nacional a Zaragoza está en marcha. Pide informes en la Delegación Provincial del Servicio, o en la Nacional, Españolito, 25. Madrid



Adquiera una profesión técnica, estudie en su propia casa, dirigido por expertos profesores. Nuestros acreditados cursos por correspondencia le permitirán adquirir el tan solicitado

**TITULO DE DELINEANTE**  
POR CORRESPONDENCIA

TITULO DE DELINEANTE EN GENERAL  
Y ESPECIALIDADES DE DELINEANTE DE LA CONSTRUCCION  
DELINEANTE MECANICO

Nada nuestro folleto ilustrado gratuito  
**INSTITUTO MATKO**  
Apertado 12142 MADRID

SE VENDE casa Cuesta de Gracia, núm. 40. Razón: Avenida de Portugal de Portugal, núm. 9.

## Compro finca

hasta 1.500.000 pesetas bien comunicada. Escribid con detalles completos al núm. 1.722 «Alas», Alcalá, 32. Madrid.

## Por liquidación

se vende una partida de calzado de goma de distintas medidas a la cuarta parte de su valor, o sea uno por otro a seis pesetas par, propio para trabajos del campo. Dirigirse: Antonio Arcizaga, Rentería (Guipúzcoa).

## Desde Piedrahita

### El retablo de Santa Ana, magnífica tabla gótica del siglo XV

Por EDUARDO ISAAC HERNANDEZ.

III

La iglesia parroquial es una vieja fortaleza del siglo XII, que donó a Piedrahita la reina doña Berenguela, después de haber sido residencia real. El exterior aun conserva troneras y matacanes que la dan un carácter impecable. El atrio tiene cinco arcos góticos, cuatro de ellos rebajados. La fábrica interior, destaca dos arcos románicos y varios cruceros monumentales de estilo gótico. La riqueza artística de esta iglesia está aún sin clasificar. Quizás, un día cualquiera, a la sorpresa que para todos supone el rescate de esta maravillosa joya pictórica, que es el retablo de Santa Ana, se una el valor de una o varias de las magníficas tallas de Cristo—el «Cristo de las Batallas» de Lucas Giraldo, discípulo de Berruguete—o un San Jacinto del siglo XVII, o lasuntuosas águilas de los púlpitos, y el trazado y molduras talladas de uno de estos, o el retablo barroco del altar mayor, o tantas y tantas cosas, como en piedra, madera y tela, conserva en el anónimo, y silenciosamente esta iglesia nuestra, tan querida, bajo la advocación de Santa María la Mayor.

El retablo está situado en la nave izquierda de la iglesia. En las proximidades del claustro y del baptisterio. Encuadrado en marco de piedra de sillería, labrada en la época. Yo, y todos en Piedrahita, recordamos aquel altar, como algo que mirábamos de soslayo, y no obstante la no fijeza y la indiferencia de las miradas, hacia nuestras retinas, por su aspecto desdibujado por cinco siglos de humos acumulados y ocultando la magnífica pintura. Recordamos algunas devotas de Santa Ana, colocando floreros antiestéticos, repletos de flores de papel, y dos velas arrimaditas a la tabla peligrando al calor de la llama y a la acción del humo. Y aún la mano de una devota—que en su ignorancia trataba de limpiar honradamente tanta suciedad—con un trapo y el botellín de petróleo dada a un rato de frotos y restregones... Dios ha querido que la joya se salvara, a través de las torturas a que estuvo sometida en casi quinientos años de existencia.

Durante un mes, día a día, hemos presenciado el esfuerzo impropio, minucioso y tenaz, del pintor Antonio Tomás, para sacar de lo imposible este magnífico retablo. Ha probado de una manera indudable, que, además de ser un gran pintor, es un competetísimo restaurador, que conoce en su entraña la calidad de estas pinturas y la complejísima técnica de los maestros antiguos. Gracias a esta pericia, a este tacto consciencioso en la limpieza no se ha llevado con la suciedad acumulada los magníficos colores que hoy extasían a quienes los contemplamos.

Se ve de una manera indudable—y quede contestada la malévola sospecha expresada por boca de mujer—que el retablo está hecho para medio punto que le sirve de marco exterior, que no tiene pradera. La tabla está entre retablo y tríptico. Asombra la afortunada suerte—nos obligamos a reiterar su indudable pericia—del pintor, al lograr sacar como recién pintadas las tablas, y lo que es mejor, sin haber perdido la pátina que caracteriza la época en que fueron pintadas, muy difícil por ser pintura al temple, y el humo y la suciedad resistían aún más que la propia pintura.

La perspectiva general del retablo se inclina al tríptico, con una tabla central, ancha, y dos latera-

les más estrechas. En la tabla central la imagen de Santa Ana parece sostener en su regazo a la Santísima Virgen dando de mamar al divino Niño. En la parte inferior derecha la figura de un monje donante de la tabla. Las tablas laterales en su parte superior, figura la «Virgen adoctrinando a los apóstoles». En la de la izquierda, superior, rodean a la Virgen los cuatro apóstoles niños Simón (Pedro), Judas Tadeo, Justo y Santiago el Menor, que se repiten ya hombres, dos a dos, en la parte inferior. La de la derecha superior, la Virgen está acompañada de Santiago el Mayor y San Juan, que se reproducen ya hombres, y aislados, en las tablas inferiores.

La cara de Santa Ana tiene una expresión endurecida por un hondo dolor resignadamente sufrido: Es una cara angulosa, enmarcada en blanca toca de lino y cubierta con amplia capa de un granate oscuro avinado. Los pliegues de la toca cubren el pecho, cerrándose sobre la barbilla. Sentada sobre ella la figura de la Virgen como saliendo del vientre de Santa Ana, amamanta al niño—Virgen de la Leche—mirándole extasiada. La expresión de la cara es angelical. El pliegue del seno y el chorro de leche cayendo en la boca semiabierta, distraída y juguetona del niño, expresa hondísimo el momento maternal. Santa Ana extiende sus brazos como abrazando, en blando cobijo, a la Virgen, sosteniendo en su mano derecha un pequeño rosario, y en su izquierda una granada abierta. ¿Qué simbolizan estos atributos? ¿Acaso la granada será el corazón sangrante y dolorido de la Virgen-Madre ante el suplicio y la afrenta del Hijo muy amado...? Nada podemos asegurar sobre el sentido que el donante quiso expresar en la maravillosa pintura. Quizás, un día, algún teólogo, más inspirado o erudito, descubra la verdad y hermosura del significado.

«Santa Ana—definió el hijo de Piedrahita y canónigo de Avila, Luis Serna—es abuela sin ser vieja». Que acertadas sus palabras. Y el donante, que ocupa la parte inferior de la tabla, a su derecha, que expresión más perfecta de la fe y el éxtasis. Está de rodillas y elevada la mirada, aunque suplicante. Es un rostro rudo, tosco, pero expresivo. Y que luminosa la figura de Santiago el Mayor, y que recia, al mismo tiempo, revestida de los atributos de peregrino... Y que expresión más suntuosa de la serenidad, la cabeza de San Judas Tadeo con la barba florida de lino maduro, tostado en hebras... Y que extraña la expresión angélica de San Juan, que inclina un cántil del que parecen brotar dos áspides... ¿Qué rara incomprendibilidad tiene este símbolo? Y la dulce belleza de la Virgen, adoctrinando a los apóstoles niños...

Indudablemente es una tabla gótica del siglo XV. Pero hay más. Antonio Tomás, su restaurador, tiene motivos muy fundados para suponer que es un auténtico Berruguete. A nuestras inquisitivas y apremiantes preguntas, él dice así:

—He de asegurarme aún, pero hasta ahora se ve la mano de Berruguete, con algo de influencia flamenca—un poco a lo Gerad David—del mismo modo que el gótico valenciano nos recuerda a los italianos. El modo de coger el pecho la Virgen, es un detalle de su escuela, y los paisajes verticales de los lados, el de la derecha, un castillo rodeado de granados



## Resumen de la última jornada

Los resultados del domingo pasado nos van dando a conocer algo de la realidad de los equipos del IV grupo.

Lo primero que destaca es la fuerte derrota del favorito Plus Ultra en Badajoz, ya que aún teniendo en cuenta el peso del campo, son muchos cinco goles para un equipo integrado por jugadores de Primera División en su mayoría.

También se revela la fortaleza del Palencia, no sólo por su empate en Segovia, sino por la goleada que el domingo anterior clavó al Badajoz, que acaba de demostrar que no es cojo precisamente. El gol palentino de Segovia fué marcado por Losco.

Y se confirma la buena impresión sobre el Zamora al empatar en Ciudad Real ante un equipo que demostró frente al Plus Ultra tener forma y clase.

La victoria del Conquense es normal y prueba que el N. mancia no es ningún coco; y la del Talavera evidencia que este equipo va a dar muchos disgustos este año a la vez que el Tomelloso no acaba de encontrarse.

Mal partido del Salamanca frente al flojo Cacereno, a causa de las lesiones de sus mejores hombres como Mieza y Escudero; pero los salmantinos siguen teniendo gente en sus filas y otra vez este año serán de los punteros del grupo.

Por último el empate del Avila en Toledo indica una recuperación cuya confirmación esperamos el domingo próximo.

Salamanca, 3; Cacereno, 1.

Partido jugado el lunes para no coincidir con la carrera motociclista del domingo.

El encuentro ha sido uno de los peores que se han visto en El Calvario. El Cacereno causó muy pobre impresión pues salvo Pere-

en flor, y el de la izquierda empapado de luz, con árboles y prados en perspectiva y un horizonte remotísimo, alejado... También es propio del gótico español, la manera de doblar los paños, tan suavemente, de caída tan natural, y por ello, tan distinto a la rigidez de los paños flamencos e italianos. Como se distingue del gótico aragonés, en que éste es más duro. Otra característica de Berruguete es la sencillez y dibujo de los baldosines. Y por último, su semejanza a las diez tablas pintadas por Berruguete, para el convento de Santo Tomás de Avila, por encargo de Fray Tomás de Torquemada.

ENVIO

Y aun no siendo de Berruguete, solamente con ser una tabla del gótico castellano del siglo XV, es inculcable su valor y es magnífica su aportación a la riqueza de la pintura de España. Por esto, solamente, aunque es mucho, nos vemos en la necesidad de proclamar el nombre de nuestro párroco, que con tantísimo celo, competencia, energía y ejemplar vida, rige los destinos de la Parroquia y el Arciprestazgo, don Agapito Rodríguez Sánchez. El, vio el retablo lleno de humo y suciedad, en trance de perecer; él, lo valoró; él, responsabilizó su restauración y consiguió el dinero—aun no tiene el suficiente—y por su amistad personal vino el pintor. El, nuestro párroco, ha hecho el prodigio de rescatar esta joya olvidada en su gloria. El, lo ha hecho todo sin ayuda de nadie. Y esto hemos de agradecerlo los buenos piedrahitenses para hacerle justicia.

te y algún otro los demás son novatos y de escaso juego.

El Salamanca también estuvo a tono con sus contrarios; se conoce que se reserva para ganar el domingo en Avila. Solo Urre y los medios hicieron algo, siendo Aceo el que fracasó más destacadamente.

El equipo local marcó sus tres goles en el primer cuarto de hora; luego marcó el Cacereno, y el resto del primer tiempo y todo el segundo fué aburridísimo.

Floro se lesionó y fué sustituido por Medina. El Salamanca falló un penalty.

## Nota del Avila C. F.

Por la presente se participa a los señores socios de este Club que se encuentren en posesión de la tarjeta de cuota única de general que al objeto de asignarles los números de los asientos que les corresponden, deberán pasarse por el domicilio social a partir de mañana jueves, día 23 de los corrientes desde las ocho de la tarde en adelante, advirtiendo al propio tiempo que los que no lo hicieran no tendrán derecho a exigir número alguno en el momento de dar comienzo el partido del domingo próximo.

LA DIRECTIVA.

## Una carrera ciclista

La Obra Sindical «Educación y Descanso» organiza una carrera ciclista que se celebrará el día 11 del próximo mes de octubre y la cual se registrará por las siguientes bases:

Podrán participar todos los productores afiliados a la Obra Sindical «Educación y Descanso» residentes en Avila o su provincia y que estén en posesión del correspondiente carnet.

Ninguno de los corredores inscritos podrá ser profesional.

La carrera se celebrará el día 11 de octubre y constará de una sola etapa, siendo su recorrido el siguiente: Avila, Venta Pinilla, La

## KALEIDOSCOPIO MUNDIAL

Origen de la Semana Santa

En el año 1884 el famoso arqueólogo italiano Francisco Gamurrini sorprendió al mundo científico con un interesante hallazgo, echando por tierra una serie de hipótesis de historiadores y arqueólogos acerca del origen de la mayor parte de las solemnidades con que la Iglesia conmemora cada año la Pasión y Muerte de Jesucristo.

Gamurrini halló y publicó un antiguo documento escrito a fines del siglo cuarto por la sabia española «Eteria Gallaecia» la cual asistió en el año de 385 a la celebración de la Semana Santa en Jerusalén, en que refiere las solemnidades con que aquel año San Cirilo, obispo de Jerusalén, conmemoró la gran tragedia del Gólgota. Gracias a este antiguo escrito, publicado nuevamente por Gamurrini en 1888 y por Geyer en 1898, sabemos con toda claridad que los mismos Santos Lugares de Jerusalén dieron ocasión a una porción de ceremonias significativas de la Semana Santa, que se comunicaron gradualmente a toda la Iglesia, la cual tuvo que cambiarlas frecuentemente, acomodándolas a los diferentes tiempos y lugares, conservando, no obstante, la idea fundamental.

Hay que tener en cuenta que después de la destrucción de Jerusalén, en el año 70, los Lugares Santos quedaron bajo el dominio de los romanos, enemigos acérr-

Serrada, Padiernos, Muñogalindo La Torre, Muñana, Grajos, Muñico, Cillán, Chamartín, Martirero, Avila.

La hora de salida será a las diez de la mañana, del día señalado, en la Plaza de Santa Teresa, siendo la llegada a la meta, que se instalará en la gasolinera de San Antonio, aproximadamente a las 12,45 horas.

Todos los participantes se presentarán al Jurado media hora antes de la indicada para la salida a fin de recibir las instrucciones complementarias.

Las inscripciones para esta carrera podrán efectuarse antes del día 10 de octubre en el domicilio social de esta Jefatura Provincial de «Educación y Descanso» sita en el edificio de la C. N. S. (Paseo de San Roque).

Los organizadores no se hacen responsables de los accidentes de que puedan ser causa o víctima los corredores.

Queda totalmente prohibido a los corredores: Recibir ayuda de los vehículos seguidores de la carrera. Ostentar anuncios ni marca comercial de ninguna clase. El productor que contravenga esta orden no tomará la salida. Los seguidores desde sus vehículos no podrán echar agua ni facilitar ayuda de ningún género a los corredores.

Treinta minutos después de la llegada a la meta del primer corredor quedará cerrada, pudiéndose retirar la meta.

Los premios que se otorgarán a los vencedores serán los siguientes:

- 1.º Copa y vale por un objeto valorado en 250 pesetas.
- 2.º Vale por un objeto valorado en 200 pesetas.
- 3.º Vale por un objeto valorado en 100 pesetas.
- 4.º Vale por un objeto valorado en 100 pesetas, el cual se adjudicará al corredor que corone en primer lugar el puerto.

Todo lo no previsto en las presentes bases será resuelto por el juez-árbitro de la carrera de acuerdo con los reglamentos de la U. V. E.

mos del Cristianismo. En 313 el emperador Constantino dió libertad a los cristianos, y Santa Elena, la madre de Constantino, fué personalmente a Palestina para desterrar el culto pagano de los Lugares Santos y establecer allí la religión cristiana. Luego se levantaron en Jerusalén, varios magníficos templos, como el del Santo Sepulcro y el del Monte de los Olivos; y los cristianos de todo el mundo comenzaron a visitar aquellos sitios privilegiados, sobre todo durante la Semana Santa, que en el año 385 se celebró ya con pompa extraordinaria.

El arca de Noé

Ya saben ustedes que las señoras, y señoritas, guardan en sus bolsos una cantidad de «cachivaches» y objetos poco menos que infinita. Ello ha dado motivo a que recientemente en Tulsa se haya celebrado un curioso campeonato para ver quien era capaz de guardar más cosas en uno de estos bolsos. La señora que quedó campeona realizó la proeza de llevar nada menos que 218 objetos. Lo que no sabemos es el tiempo que invertirían las concursantes sacando todas esas cosas de los bolsos.

La planta del diablo

Existe en los alrededores de Filadelfia una planta sumamente rara que es mortal para los insectos y vegetales. Aunque es de apariencia inofensiva, esta planta a la que se le llama la «planta del

## Los rusos arman a los obreros alemanes de su zona

BERLIN.—El periódico autorizado por los británicos, «ECHO Montags» dice que las autoridades soviéticas están armando a los obreros de su zona. Se cree que a esta medida seguirá—según dicho periódico—un intento para conseguir el control de Berlín por la fuerza. Basa esta información en unas supuestas declaraciones hechas por el dirigente comunista berlinés, Hermann Matern, quien dijo en un mitin de funcionarios comunistas: «Tenemos armas, y las emplearemos cuando llegue el momento».—EFE.

Se prepara un golpe de fuerza

—En relación con la noticia según la cual están siendo armados los obreros de la zona soviética de esta capital, se dice que los comunistas se están preparando para adueñarse del Poder por la fuerza. La agencia Dena dice que según fuentes bien informadas, la Administración militar soviética ha puesto a disposición de la Policía de la zona rusa y del sector soviético de Berlín un gran número de armas automáticas. Añade que se han concentrado tropas especiales de la Policía en algunos centros de la zona soviética para evitar deserciones en masa de tropas soviéticas y para inspeccionar la instrucción política de la Policía local.

El tema del desmantelamiento

LONDRES.—El Gobierno británico ha recibido la respuesta del general Marshall, secretario de Estado norteamericano, a la carta del secretario del Foreign Office, Bevin, sobre la norma de desmantelamiento seguida por los aliados en Alemania. La respuesta ha sido entregada al embajador británico en Washington a fines de la semana pasada. Bevin se había opuesto a toda desviación radical de la norma aliada por razones jurídicas, económicas y de seguridad. El problema surgió debido al deseo de Paul Offman de restringir el desmantelamiento de las instalaciones industriales alemanas, en interés del plan Marshall. No se sabe aún hasta qué punto constituye la respuesta norteamericana una aceptación o una negativa a los argumentos de Bevin en contra del cambio total de la norma. Gran Bretaña y Francia según se ha reconocido oficialmente en Londres, continuarán sus consultas sobre el asunto. Puede colegirse, sin embargo, que la respuesta norteamericana no es satisfactoria.—EFE.

## Empresas

Procurad en todo impreso o escrito dirigido a la Caja Nacional de Subsidios Familiares no olvidar de consignar ni equivo caros en el número que a cada uno de vuestros subsidiados les haya sido fijado en la declaración o libro de familia.

diablo», en sus llamativas carolas rojas contiene una gotita de cierto líquido que el sol no evapora, y el cual produce manchas imposibles de borrar.

Los insectos que se ponen en contacto con él quedan como parálisis y mueren. Otro tanto ocurre con el ganado. Las ovejas que comen esta planta mueren en pocas horas, a consecuencia de un tétano violento. También ataca a las plantas que crecen a su lado.

¿A qué altura vuelan las aves?

Luego de pacientes investigaciones para averiguar a qué altura vuelan las aves, se ha podido observar que por regla general la altura que alcanzan en sus vuelos es la de 400 metros como máximo.

Sin embargo, hay casos en que se han visto volar águilas a 2.745 metros de altura y cuervos a 1.200 metros.

## El Hogar Infantil Abulense ha celebrado hoy con gran solemnidad la Primera Comunión de los niños en él acogidos

Esta admirable institución benéfica de nuestro Estado que vive vida exuberante en unos hotelitos del Paseo de San Roque, ha celebrado una vez más su gran fiesta eucarística en la que la prudente dirección de la citada entidad, siguiendo las cristianas consignas del Caudillo, concentra los afanes espirituales de todo el año. Esta ha tenido lugar hoy en la linda capilla del Sagrado Corazón de Jesús de la Catedral que lucía sus mejores galas. Ofició el Santo Sacrificio y administró el Sacramento a 52 niños el delegado provincial de Auxilio Social, don Teodoro García Robledo. Frente al altar, en dos reclinatorios, se situaron los nuevos comulgantes vestidos con trajes blancos, a quienes acompañaba el niño Antonio López García hijo del funcionario de Telégrafos, don Sebastián. Un coro de voces femeninas del Hogar bajo la dirección de don Flavio Aguilera cantó motetes eucarísticos en esta memo-

orable mañana en que la inocente pobreza ha sido exaltada hasta Dios.

Terminado el solemne acto, que fué presenciado por numerosas personas, los pequeños, en unión de sus familiares, marcharon contentísimos a su domicilio social donde saborearon un excelente desayuno. Al acto asistió el alto personal administrativo de Auxilio Social.

Nuestros parabienes afectuosísimos al señor delegado de Auxilio Social; directora del Hogar Infantil, señorita Carmen Rodríguez; profesoras Isabel González y Beatriz Jiménez y funcionarias Pilar San Román, Hortensia Rodríguez y Maruja Moreno por el éxito de sus meritorios trabajos con estos desheredados de la fortuna.

Que el Buen Jesús siga bendiciendo esta Obra de tanta transcendencia social para que al año que viene puedan también entregarse más niños españoles al Divino Bienhechor del Mundo.

## Notas Militares

En el día de ayer se celebró el Consejo de Guerra de la causa número 133 980 contra el soldado Manuel Blázquez Martín y otros, quedando pendiente el mismo de deliberación.

### Quinquenios

En el D. O. número 216 de fecha de ayer se les conceden 2.000 pesetas anuales por llevar diez años desde su ascenso a sargento al sargento de Intendencia don Juan Álvarez Bernal y don Eusebio Antolín Trigueros, los dos con destino en la Academia de Intendencia.

**Se vende** «Opel» 9 caballos. 5 ruedas a estrenar. Informes: Tl. 257.

## Patronato de Santa Isabel de la Serrada

Siendo probable la existencia de vacantes en el Asilo de la Serrada, se admiten solicitudes de ingreso, que deberán dirigirse al señor presidente del Patronato (Palacio Episcopal), antes del día 2 de octubre próximo.

A la instancia deberán acompañarse los documentos con los que se justifique que el solicitante tiene cumplidos diez años y es natural de Avila, la Serrada o la Colilla; que es hijo de padres pobres; que tanto ellos como el solicitante observan buena conducta, y certificación o documento del respectivo párroco en que se haga constar los anteriores extremos, así como si el solicitante ha dado pruebas evidentes de sentirse con vocación al sacerdocio. Se acompañará también una certificación o volante facultativo por los que conste si el interesado ha sido vacunado con efecto contra la viruela.

**SE VENDE** casa, con piso libre, establo y corral. Razón: Plaza de Navillos, 3.

**SE NECESITA** matrimonio de 35 a 45 años para casa de señores, empleo, granja y cocinera (buen sueldo) Dirigirse Cabezas del Villar, dehesa de Revilla de la Cañada. Administración.

**SE VENDEN** seiscientos treinta y siete metros cuadrados, en San Roque, abundantísima piedra, fachada nueva alineación. Último precio DIEZ Y SIETE MIL pesetas libres. Razón: Teniente Arévalo 3, principal.

## Dr. Eusebio Núñez

Director del Sanatorio Psiquiátrico de Segovia.

**Enfermedades nerviosas y mentales**

Consulta en Avila sábados y lunes. Esteban Domingo, 9.

## Comisaría General de Abastecimientos y Transportes

Delegación Provincial de Avila. Junta de Precios

Habiéndose sufrido error en el precio de la ración de patatas publicada en la nota de suministro para la semana 39 actual, aquella se entenderá a razón de 2,30 Pts.

### NOTA

Contando con existencias de lana de colchón esta Delegación Provincial, se pone en conocimiento de los vecinos de esta capital que podrán solicitarlo de la misma en un plazo que finalizará el día 5 del próximo mes de octubre, debiendo hacer constar en la instancia el número de familiares que conviven con el solicitante, para, a la vista de estos datos, proceder en consecuencia.

El gobernador civil, Luis Valero Bermejo.

## Ecos de Sociedad

### Despedida

Esta tarde ha salido para Madrid, desde donde en avión partirá para Roma, don Segundo Benito, sacerdote que en el Colegio Ruscum busca la especialización en cuestiones orientales. Nos ha rogado que le despedamos de todas sus amistades en la imposibilidad de hacerlo personalmente. Al cumplir tan grato encargo le hacemos presente nuestro deseo de que la paz del Señor le acompañe en su viaje y empresa.

### Matrículas de honor

En los exámenes de ingreso en el Bachillerato celebrados en el Colegio de la Medalla Milagrosa, han obtenido Matrículas de Honor para el primer año, las monisimas niñas Angelinas y María del Carmen, hijas de nuestro buen amigo el prestigioso Ayudante de Obras Públicas don Manuel García de la Barrera y de su esposa doña Angeles García.

Enviamos nuestra enhorabuena a los padres, así como al profesorado de las dignas Hermanas de la Medalla Milagrosa por su excelente preparación.

### Necrológica

En Niharra ha fallecido a la avanzada edad de 85 años confortada con los Santos Sacramentos y demás auxilios espirituales la virtuosa señora doña Buenaventura Martín, quien por sus excepcionales prendas de piedad y afabilidad era muy estimada de sus convecinos, como se ha manifestado en el acto del sepelio y funerales, a los que han asistido no solo los vecinos de Niharra, sino también de los pueblos limítrofes, especialmente de Sotablo. A sus familiares y de ma-

# EL DIARIO DE AVILA

## Un exposición actual y otra futura

## Chicharro hijo en el salón de la Escuela de Artes y Oficios

Una exposición de arte siempre es un acontecimiento; pero si tal exposición es de una personalidad de la altura y nombre de Chicharro, no puede pasar desapercibida para persona medianamente culta, porque hay nombres con fuerza de atracción poderosísima, cualquiera fuera por el humano motivo de la curiosidad. Sobre Chicharro, hijo, pesa el nombre de Chicharro, padre, con toda ventaja e inconveniente por cuanto de reclamo pueda significar, y cuanto de esfuerzo se exija en el sucesor para lograr y superar la meta del precedente. Mucho más si el hijo ve los colores, vive la técnica y siente la naturaleza de las cosas de modo distinto al progenitor, o añade a la formación recibida elementos nuevos sacados de viviendas propias. Y este a nuestro modo de mirar y admirar la exposición Chicharro hijo es el asunto.

Eduardo Chicharro hijo nació en Madrid en 1905; fué pensionado para Roma en 1928, habiéndose educado en Italia y ha cursado en parte estudios artísticos en la Escuela de San Fernando de Madrid; fué premiado en varias exposiciones nacionales y extranjeras; actualmente es catedrático de Estética y Pedagogía en la mencionada Escuela de San Fernando y profesor de dibujo en la de Artes y Oficios de Madrid.

Después de permanecer más de veintisiete años en el extranjero ha regresado a España en 1943, y en los ambientes artísticos literarios de la capital se le conoce por sus estudios y teorías sobre el arte, y particularmente sobre el de vanguardia, siendo así que para muchos es el jefe o estudioso de numerosos jóvenes ambiciosos de novedad. A la par que artista, es conocido por sus artículos, ensayos y conferencias de crítica.

Por las mencionadas razones y tal vez por lo que en su pintura haya podido quedar de la permanencia en el extranjero, este pintor suele ser bastante discutido y desde luego su arte representa una inquietud que lo mismo que desconcierta a unos apasiona a otros. Hemos tenido entre las manos una crítica del «Giornale de Italia» donde el entusiasmo del articulista, señor Mola, llega hasta comparar el misterio que se desprende de uno de los lienzos de este artista con la Santa Ana de Leonardo de Vinci existente en Louvre de París.

En la colección que actualmente expone en Avila nos presenta una de las facetas de su múltiple personalidad. Estos trece lienzos son el fruto del labor realizada últimamente en nuestra ciudad. Los tipos abulenses, casi todos niños, vienen a ser otros tantos retratos donde no es difícil descubrir las innegables condiciones de psicólogo de Chicharro hijo.

A pesar de la evidente intención

nera especial a su nieto y nuestro buen amigo don Benito Zazo, economo de Lanzahita, expresamos nuestra condolencia, rogando a nuestros lectores encomiendan a Dios el alma de la finada.

### Aniversario

Se ha cumplido aniversario del fallecimiento en Salvadros de doña Urbana Zurdo Antonio, por cuyo eterno descanso se han aplicado sufragios. Renovamos la expresión de nuestro pésame a nuestro buen amigo don Aniceto Sánchez y demás familiares de la finada (q. e. p. d.).

de realizar obra decorativa, apta para un público refinado, tras un ligero examen se delatan los méritos poco comunes de este artista en cuanto a oficio que, siempre que él quiere, parecen ligarle a la mejor tradición pictórica, lo mismo por lo que se refiere a nuestros clásicos que por el contenido formal y tectónico de la más brillante Escuela francesa de fines y principios de siglo.

Chicharro hijo tiene un caudal de obra que pudiéramos encasillar como de lo más extremista. Sin embargo, según vemos en esta exposición, desdobra su personalidad y se dedica con la misma dignidad a la producción más comprensible. Esta facilidad y este «desdoblamiento», para algunos tal vez poco claro, no representa sino una virtud no común: su inquietud y estudio incansables puestos al servicio de una meta espiritual y culta. En ello podemos también ver la lucha activa e inteligente del cerebro y el corazón, del oficio y la creación de los principios permanentes del arte basados en lo tradicional y del devenir de los nuevos anhelos.

Y es curioso observar como Chicharro hijo aún dedicándose a ese arte que para muchos suele representar lo comercial no cae nunca, ni en lo vulgar, ni en lo anodino.

Chicharro hijo se define a sí mismo como retratista, y como tal lo han ensalzado el marqués de Lozoya y otros críticos. Esto lo vemos sobradamente demostrado en el retrato que expone del niño Eduardito García, sin contar, como hemos apuntado, la serie de figuras expuestas.

Pero también son de admirar sus dotes de compositor y colorista. Las obras marcadas en el catálogo con los números 5, 7 y 9 están realizadas con la misma modelo. Véase la maestría con que el pintor ha sabido sacar par-

tido de los rasgos de esa pequeña «Pollerita», que luego se transforma en una bailarina Húngara y en una Zingara. Mas lo extraordinario es que a la metamorfosis fisionómica e indumental se acompaña un acertado cambio de sabor cromático y hasta de técnica. La «Pollerita» es lienzo realista y muy español, de recia factura, el de la bailarina Húngara representa un problema de exaltación de colores en lo tonal, y la pequeña Zingara, más decorativo puede colocarse en un gusto de más amplia aceptación. Cada lienzo expuesto presenta, además de la personalidad intrínseca del modelo, otra que es resultado de la armonía de tonos, intención y técnica de la obra. De esta forma podemos descubrir resonancias, velasqueñas en «Niña abulense con su gato», acentos colorísticos de un delicado refinamiento algo Manet, algo Gauguin, algo Van Gogh, en «Chonita», un juego de gamas pálidas y un encariñamiento, que en algo nos recuerdan a Vermeer en «Enamorada», y de esta manera podríamos ir analizando los varios lienzos hasta concluir en los de apariencia más moderna, y aun tan distinta en sí de «La rica merienda» y «Cabeza de abulense», delicioso en sus sombras transparentes y su alegría el primero y fogosamente movido el segundo.

La exposición constituye actualmente un grandioso éxito de público. Está todos los días, hasta el domingo, abierta de siete a nueve.

Cumplenos agradecer al ilustre pintor abulense, señor Alberti, su compañía y acertados comentarios técnicos, que tanto nos valen hoy para el cumplimiento de nuestra labor crítica e informativa.

Y reiteramos a Chicharro hijo la felicitación cordial y sincera que ya le hicimos presente en notas anteriores.

## Una peregrinación nacional de productores a Santiago de Compostela

## Los trabajadores abulenses que deseen tomar parte en ella deben comunicarlo mañana a la Delegación Provincial de Sindicatos

La Delegación Nacional de Sindicatos ha organizado una magna peregrinación nacional de productores a Santiago de Compostela, con motivo del Año Santo. Tendrá lugar el próximo día siete de octubre, festividad de Nuestra Señora del Rosario. A esta peregrinación se convoca, pues, a los empresarios y trabajadores abulenses, que sientan el fervor religioso a lo español, pues que la concentración de productores en Santiago de Compostela será la más viva expresión del sentido religioso de que están llenos nuestros organismos sindicales.

Por la urgencia exigida en la organización de la magna peregrinación jacobeana de productores, todos los abulenses que hayan de participar en la misma deben dirigirse mañana a la Asesoría Religiosa de la C. N. S. provincial, donde recibirán los informes que soliciten y las facilidades precisas para la inscripción.

(Viene de primera página)

instrucción y procede de Villefranche sur Mer, y salió el 20 de abril del puerto de Buenos Aires para dar la vuelta al mundo. Ha visitado hasta ahora doce países y le faltan para completar su recorrido seis más.

Durante su permanencia en Génova y en Villefranche sur Mer, el comandante del buque fué portador de mensajes personales del presidente Perón para los presidentes de las Repúblicas de Italia y Francia, y con ocasión de su

estancia en España, el señor Leonardo se trasladará a Madrid para hacer entrega de otro mensa y del general Petón a Su Excelencia el Jefe del Estado Generalísimo Franco. A bordo del crucero «La Argentina» cursan sus estudios de instrucción 140 cadetes. El comandante del buque, señor Leonardi, cumplimentó al contraalmirante de Marina, señor González Aller.—Cifra.

LEA USTED  
«El Diario de Avila»

Redacción - Administración  
Plaza del Teniente Arévalo, 7

Teléfono 24

Apartado de Correos, 8

## Gobierno Civil de Avila

Por la presente se hace público para general conocimiento:

1.º Que de conformidad con lo establecido en la orden del Ministerio de Agricultura de 8 de julio próximo pasado, en relación con la ley de 26 de julio de 1935, por cesar el periodo de veda se podrá ejercitar toda clase de caza a partir del día 26 del corriente, inclusive, respetando las limitaciones que para los sujetos que pueden usar de tal derecho, predios donde pueden practicarse medios empleados para ello, y especies de caza prohibida, establece la vigente legislación y disposiciones emanadas de mi autoridad, recordándose, de modo especial, la obligación en que se encuentran los individuos que practicaren este deporte, de hallarse provistos de la correspondiente licencia y afiliados a una Sociedad de cazadores legalmente constituida.

2.º Se prohíbe practicar la caza en los terrenos dedicados a monte pinar, a fin de evitar incendios, fácilmente susceptibles de producirse en la actualidad como consecuencia de la prolongada sequía, entendiéndose circunstancial esta prohibición, que se levantará cuando cesen los motivos que la determinan, y cuya fecha será anunciada oportunamente en este periódico.

3.º Los agentes de la autoridad, dependientes de la mía, deberán estimular su celo en el cumplimiento de sus funciones y de cuanto se contiene en la presente Circular y disposiciones vigentes en la materia.

El gobernador civil, Luis Valero Bermejo.

## SERVICIO Meteorológico Local

(Aeródromo de Avila)

Temperaturas extremas registradas en el día de hoy:

Máxima, 28,2.

Mínima, 5,0.

## El nuevo Curso Académico

Apertura en el Seminario Diocesano

El próximo día 24 del actual se celebrará en la capilla del Seminario Diocesano el solemne acto de apertura del Curso Académico 1948-49, pronunciando el discurso acostumbrado el muy ilustre señor don Justo Sánchez, arcediano de la S. A. I. Catedral y profesor del Seminario.

En el Real Monasterio de Santo Tomás

Tendrá lugar también la inauguración solemne del Curso Escolar para el Estudio General dominicano que tiene residencia en el Real Monasterio de Santo Tomás el mismo día 24 a las diez horas en el Aula Magna, pronunciando un discurso el muy reverendo padre doctor fray Bienvenido Turiel, O. P., regente del Estudio, y estando la lección primera, sobre el tema «De cómo la Iglesia sea motivo formal de nuestra fe», a cargo del reverendo padre lectoral fray Luis López O. P., profesor de Ecclesiología.

Agradecemos las invitaciones que para ambos actos, respectivamente, nos han dirigido el muy ilustre señor rector del Seminario, doctor don Baldomero Jiménez Duque, y el muy reverendo padre Vidal Clemente, prior de Santo Tomás.

Zaragoza y la Virgen del Pilar serán testigos de la III Asamblea Nacional de Ex-cautivos que se celebrará del día 9 al 14 de octubre.